

公路隧道施工监控量测技术应用

张常红

(兰州黄河生态旅游开发集团有限公司, 甘肃 兰州 730000)

摘要: 在我国的交通运输工程中,公路隧道工程建设占据重要地位。隧道工程建设直接影响人们出行的安全,需要做好公路隧道施工质量管理工作。为实现这一目标,需要做好相关数据的测量工作。基于此,本文以公路隧道施工为研究对象,分析公路隧道施工监控量测技术现状,并提出公路隧道施工监控量测方案,结合实际情况给出提高施工监控量测技术控制质量的措施。

关键词: 监控量测;技术方案;控制措施

中图分类号: U456.3

文献标识码: A

文章编号: 1004-7344(2022)31-0082-03

0 引言

公路隧道工程建设时要保证结构的稳定性,避免施工过程中出现沉降或坍塌情况,这也是后续工作开展的重要前提。应用监控量测技术做好施工现场相关数据的采集工作,通过对数据的有效分析,能够更好地对比出潜在风险因素,对于及时消除安全隐患,做好安全防护工作具有非常重要的意义。因此持续关注监控量测技术作用的发挥对于推动我国道路工程施工的进一步发展具有非常重要的作用。

1 公路隧道施工监控量测技术现状分析

公路隧道施工监控量测技术过程中存在一些共性问题,这些问题的存在直接影响公路隧道安全。主要体现在公路隧道施工监控量测技术人员专业性不足、公路隧道安全施工监控量测技术力度不足及公路隧道施工监控量测技术流程不完善等。

1.1 技术人员专业性不足

随着我国公路隧道行业迅速发展,国民整体素质也在提高,公路隧道加工技术得到巨大进步与突破,受到这种情况影响,公路隧道安全质量检验标准需要及时调整与更新。但实际中部分公路隧道生产企业依旧采取落后的施工监控量测技术手段,这类技术不但效率低而且更新滞后,不能及时发现公路隧道安全领域出现的新风险,造成市场上出现不符合公路隧道安全规范的公路隧道,直接威胁到工程建设质量^[1]。

1.2 施工监控量测技术力度不足

要想提高公路隧道的安全性,就需要从生产环节着手,提高对销售及流通等环节的重视度,尽可能避免出现公路隧道安全问题。首先,国内公路隧道安全施工监控量测技术重点为成品公路隧道,原材料及加工过程中监督不到位^[2]。当前针对公路隧道生产过程、原材

料质量检验较为缺乏,造成实际施工监控量测技术工作存在严重不足,监管漏洞的存在造成公路隧道安全存在较大隐患。

1.3 检测流程存在问题

公路隧道施工监控量测技术工作有着严格的标准,也有着较为完善的流程,所采用的技术及检测内容复杂性较高,检测工作开展时需要遵守公路隧道分类,还要考虑生产时的天气、温度等因素^[3]。

同时,公路隧道质量施工监控量测技术运用过程中需要抽检公路隧道生产及流通等环节,全方位保障公路隧道安全。目前虽然国内公路隧道质量施工监控量测技术机构不断成熟与完善,但各部门之间缺少沟通,加上市场时频繁出现的公路隧道安全问题,直接对公路隧道施工监控量测技术机构的公信力造成极大影响。

2 公路隧道施工现场监控量测技术应用方案

2.1 特殊的控制点布设要求

隧道施工时需要考虑施工环境的特殊要求,确保隧道内部结构的稳定性,避免出现的坍塌、沉降等。应用隧道施工测量技术时,需要考虑隧道特殊的地理环境,科学布设控制点,提高测量结果的精确性,可以依据测量结果制定施工方案,提高隧道建设质量。

隧道施工通常要根据开挖方式选择测量方式,当前最常用的方法就是全断面开挖法与先导坑后扩成型法。就开挖效果来说的,前者可以实现一次成型,后者则是逐步成型。开挖方式不同意味着测量方式不同,需要综合考虑后进行选择,以保证测量的精确性。

隧道建设施工时,中线点测量准确与否,直接影响到隧道内部衬砌施工,因此需要格外重视中线点的控制。需要在隧道内部搭设分级控制系统,利用控制洞穴

点的方式控制中线点,重视中线点控制掘进过程中的临时中线点,提高隧道建设的质量。

2.2 监控量测内容

将监控量测技术应用到公路隧道工程中,提高公路隧道结构的稳定性与安全性。技术人员需要制定科学合理的技术方案,做好数据采集与分析工作,一旦出现改变及时调整,指导现场施工的顺利开展。同时在各个环节中融入监控量测技术,直接消除施工安全隐患。公路隧道施工现场监控量测时,监控量测技术的应用不仅能够扩大项目的综合效益,同时还能起到保护环境的作用^[4]。

具体而言,通过测量能够发现施工现场是否存在位移、下沉等问题,可以更加直观地了解围岩应力状态。在量测围岩内部位移时,可以根据量测结果进一步了解隧道围岩施工风险。另一方面,支护与施工工艺的选择应该以围岩的实际条件为依据,对照监测项目开展支护工作。支护压力衬砌需要参照围岩压力、层间支护压力的具体情况进行施工。利用监控量测技术得到相应的数据后,需要根据实际情况绘制图纸,作为隧道开挖的重要依据。通过图纸还需要进一步了解净空变化、隧道内部实际情况等。监控量测技术的应用重点在于判断是否存在位移和拱顶下沉问题,利用监控量测技术获取准确数据,还要充分参考施工要求,做好监测与现场的布置工作。对于施工地段,需要定期做好观察工作,及时发现存在的问题。一旦观察到支护作业存在异常,需要采取有效的措施进行处理,并适当增加观察工作人员,为后续施工工作提供必要的参考资料^[5]。

2.3 监控量测流程

在公路隧道施工前,需要根据地质勘探的结果以及相关资料,并做好前期的准备工作,在进入正式施工阶段后,从而保证隧道工程的顺利施工,需要在充分考虑分析后制定相应的应急工作方案^[6]。需要做好洞口段的监测工作。对于浅埋、偏压段也应该做好监测工作。进行收敛量测工作。对于非接触量测而言,通常会采用边量测、三维坐标的方法实现量测的目的。做好下沉量测工作。下沉量测工作的完成需要借助非接触量测方式对拱顶进行量测处理。

3 公路隧道施工时监控量测技术质量控制措施

在实际公路隧道工程中,通常所在位置的地质环境相对复杂,因此监控量测技术在应用时需要覆盖多个方面。为做好量测工作,工作人员需要根据工程的实际情况做好前期的准备工作,具体包括监控量测设备的选择、量测方法的选择以及技术方案的制定。根据测量工作方案,开展量测工作,做好数据的记录工作,为

现场隧道施工提供数据支持,确保各个施工环节的有序推进。监控量测技术的应用要点如下。

3.1 编制技术方案

由于公路隧道施工周期较长,工程量较大,为保障测量工作的顺利开展,施工企业应充分结合测量工作实际需求,不断优化完善测量流程,并融入现代化测量理念,制定健全完善的测量工作标准及测量监督管理制度,以便更好地满足公路隧道测量工作需求,将测量工作落实到实处。具体来说,要规范测量操作,每一次测量均要做好现场监管,确保测量人员严格按照相应标准流程测量,准确详细地记录各项测量数据,完成测量工作后,要及时验收相关测量数据。其次要建立完善的人事管理制度,成立专门的公路隧道测量监管队伍和机构,落实监督检查工作,确保监管人员具备较高水平。在对公路进行改造施工时,新奥法是常用的一种隧道设计与施工方式,监控量测技术能够发挥相应的辅助作用,从而进一步保证工程施工的质量。在应用监控量测技术时,需要配备专业的设备,对隧道围岩、支护结构的受力情况进行分析,同时还能通过建模处理,提升数据的有效性。对于隧道施工而言,监控量测技术十分重要,因此在施工过程中需要根据监测内容,做好技术人员的筛选,保证监控量测技术优势的发挥。

为保证各项施工的有效性,需要在正式开展工作前,编制相应的技术方案,并提前安全技术人员对施工现场进行勘察,确定监控量测项目,从而提升技术应用的针对性。掌握量测内容后,需要经过分析采用科学的监控量测方法进行数据采集。比如,某些公路隧道施工工程的地质条件相对复杂,因此为了保证施工质量与施工效率,施工单位可以安排新奥法进行施工。还要提前安排工作人员做好施工现场的两侧工作。公路隧道工程本身具有一定的特殊性,因此需要在测量工作开始时,设置科学的测量点间距,通常将间距控制在2~5m,相同的断面需要设置8~10个测量点,从而保证测量工作能够获取准确的信息。为了避免隧道施工过程中出现沉降问题,技术人员需要计算好地面沉降量,并通过分析测算,却对隧道衬砌架构开挖点。在正式开挖之前,还需要提前预留3个预埋点,使用水平仪进行测量,最终根据分析测算的结果确定监控测量技术方案。在技术方案成型后,工作人员需要严格按照技术方案的内容做好现场布局工作,保证后续监控量测工作的有序开展,从而进一步提升公路隧道施工现场的监控量测水平^[7]。

3.2 数据回归性分析

(1)准备好内业数据。在应用数字化技术进行隧道

测量时,技术人员依据隧道工程建设需求进行计算,做好坐标设计,依据相应数据信息制作所需要的文件,最后传送到计算机内。整个传输过程中方便转换坐标,实时时技术应用较为方便。

(2)野外实测质量控制。在野外高等级控制点上设置参考站,提前做好装备工作,明确设备的参数设置,调整设备状态后开始进行数据测量工作,利用电子设备做好数据的获取、存储以及处理工作。隧道洞穴高程控制测量过程中,需要将海拔高度从井眼高度控制点进行传递,使之逐步传递到隧道洞穴内。在进行高程控制测量时,可将高程控制点布设在导线点,也可以设置于隧道顶板、侧壁上,各个高程控制点的距离应该保持在 200~500m;同时,根据测量等级来选择测量方式,将测量干扰控制在合理范围内。还能有效发现施工过程中存在的问题。在施工组织过程中需要对曲线数据进行全面分析,为保证数据分析的质量和水平,全面了解现场的数据情况。通过对分析结果的进一步分析,能够得出最后的拱顶沉降曲线。根据实际情况做好支护工作,确保施工过程中的安全性^[9]。

在公路隧道工程中,帮助选择施工方法,合理安排施工环节。提升施工效率,可以搭建相应的信息交互平台,从而提升数据测量的有效性,保证隧道的规范施工。从而有效避免量测技术的应用效果,在提升工作质量的基础上,还应该确保在工期范围内完成相关的作业。打破传统思维的限制,提高量测数据的准确性,切实为公路隧道建设提供借鉴与参考。

3.3 检测设备质量控制

公路隧道施工监控量测技术机构在开展公路隧道施工监控量测技术工作时,通过施工监控量测技术预警系统,也能够对自身的工作效率和质量进行提升,在对污染物进行检测时,公路隧道施工监控量测技术预警系统能够起到很好的作用和效果,各个部门之间要进行协调和配合。在开展公路隧道施工监控量测技术时,施工监控量测技术设备的质量和精度极为关键,稍微一个小数点的失误,都有可能对整个施工监控量测技术数据相差甚远,从而对整个施工监控量测技术结果造成不可挽回的损失。

因此,在整个施工监控量测技术过程中,一定要保证施工监控量测技术设备的准确性和精度。这就需要定期对设备进行定期维护和保养,以免出现零件损坏和老化等问题,以此控制整个施工监控量测技术的精度和质量。同时,通过对施工监控量测技术设备的保养和维护,不仅为整个施工监控量测技术的准确性提供保障,同时有效降低施工监控量测技术过程中可能存在的危

险系数,降低安全风险发生的可能性。随着我国现代化进程的加快,公路隧道建设项目数量和规模逐步扩大。施工企业想提高公路隧道测量的准确性和可靠性,必须加强测量设备的更新换代,增加对测量设备的资金投入力度。如今测量技术发展日新月异,传统的测量技术和设备已不能满足行业标准要求,必将陆续淘汰。施工企业可以结合自己的实际情况和施工要求,逐步引入先进的测量技术,采购优良的测量仪器设备,提高公路隧道测量工作的质量,满足公路隧道项目的建设的要求。

4 结语

综上所述,在公路隧道工程中,科学应用监控量测技术,能够快速获得准确数据,为施工技术的选择、施工方案的调整提供便利。在应用监控量测技术时,需要保证其在后续断面与测点埋设、数据采集、数据整理、资料归档等各个环节发挥相应的功能。

技术应用过程中还需要配备相应的设备,提升数据获取的效率和准确性,具体设备包括精密水准仪、塔尺、钢圈尺等设备,这些数据的应用能够进一步提升地表沉降、拱顶下沉数据的准确性,从而施工人员和管理人员提供相应的数据支持。监控量测技术的应用还能通过对量测数据的分析,进一步了解地表沉降、拱顶下沉等情况中存在的安全隐患,对于提升施工的安全水平也具有重要意义。

参考文献

- [1] 刘文涛.高速公路隧道施工监控量测技术应用研究[J].居舍, 2021(19): 53-54.
- [2] 李佳,张建宁.高速公路隧道施工监控量测技术应用研究[J].住宅与房地产, 2021(3): 210-211.
- [3] 王进.高速公路隧道施工监控量测技术应用研究[J].工程建设与设计, 2021(1): 135-136, 176.
- [4] 张勇.隧道施工监控量测技术发展现状及思考[J].工程技术研究, 2019, 4(6): 64-65.
- [5] 林航,陈中华.公路隧道施工监控量测与超前地质预报技术现状及分析[J].交通世界, 2018(36): 124-125.
- [6] 何雄刚.监控量测技术在高速公路隧道施工中的应用[J].北方交通, 2018(11): 89-91.
- [7] 唐文栋,马振波.隧道施工监控量测技术发展现状及思考[J].安徽建筑, 2018, 24(6): 83-85.
- [8] 刘思佳,马杭州,李文韬,等.基于 BIM 技术的隧道施工监控量测模型研究[J].公路交通技术, 2018, 34(增刊 1): 58-61.

收稿日期: 2022-06-02

作者简介:张常红(1985—),男,汉族,甘肃兰州人,本科,工程师,主要从事土木工程管理及管理工作。